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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis següents. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu el mapa següent:

Densitat de població per províncies (2022)

Font: Instituto Geográfico Nacional [en línia].

1. La població es distribueix en el territori d’una manera desigual. En el mapa s’observa que 
es concentra a les províncies litorals i a Madrid, mentre que grans àrees interiors estan 
molt despoblades. Expliqueu les causes de la distribució desigual de la població.

 [1,5 punts]
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2. Justifiqueu si l’afirmació següent és vertadera o falsa: «Les províncies amb una densitat 
de població més baixa tenen una població envellida.»

 [1 punt]
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Exercici 2

Observeu la taula següent:

PIB per capita en relació amb la mitjana de la Unió Europea (2022)

Països PIB per capita Països PIB per capita
Luxemburg 256 República Txeca 90
Irlanda 235 Lituània 89
Dinamarca 136 Espanya 86
Països Baixos 130 Estònia 85
Àustria 124 Polònia 79
Bèlgica 120 Portugal 79
Suècia 119 Hongria 76
Alemanya 117 Romania 76
Finlàndia 110 Letònia 73
Malta 104 Croàcia 73
França 100 Eslovàquia 71
Itàlia 97 Grècia 67
Xipre 94 Bulgària 62
Eslovènia 90

Mitjana de la UE = 100

Font: Dades extretes d’Eurostat [en línia].

1. A partir de les dades de la taula, responeu a les preguntes següents:
 [1,5 punts en total]

a) Quin patró geogràfic s’observa en els països amb un PIB més elevat? I en els països 
amb un PIB més baix?

 [0,5 punts]
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b) Expliqueu dues causes o factors que justifiquin les diferències en el PIB entre els dos 
grups de països.

 [1 punt]
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2. La política regional de la Unió Europea (UE) ha posat en funcionament diversos progra-
mes i fons econòmics al llarg de la seva història.

 [1 punt]
a) Quins són els objectius de la política regional europea?

b) Escolliu un dels programes o fons econòmics de la UE que conegueu i expliqueu 
quins objectius té i a quines regions va dirigit.
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Exercici 3 

Observeu la figura següent:

El plànol urbà

 Font: Adaptació d’una figura publicada en el web https://blogbuxaweb.com.

1. Observeu els dos tipus de plànol urbà i responeu a les preguntes següents:
 [1,5 punts en total]

a) Digueu el nom dels dos tipus de plànol urbà representats en la figura i comenteu-ne 
les característiques fonamentals.

 [1 punt]
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b) Esmenteu un exemple de ciutat per a cadascun dels dos plànols reproduïts en la figura.
 [0,5 punts]

2. Expliqueu com han evolucionat les funcions dels eixamples urbans des dels orígens fins 
a l’actualitat.

 [0,5 punts]
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3. En què consisteix la segregació urbana? Esmenteu-ne algun exemple.
 [0,5 punts]

Exercici 4 

Observeu la taula següent:

Població ocupada en la indústria a Catalunya (3r trimestre de 2023)

Sector Nombre 
d’ocupats

Percentatge sobre el total  
d’ocupats industrials

Maquinària, material elèctric i de transport 203.200  32,04 %

Alimentació, tèxtil, fusta, paper i arts gràfiques 201.000  31,69 %

Química i cautxú 122.900  19,38 %

Metaŀlúrgia 73.100  11,53 %

Indústries extractives, energia, aigua i residus 34.000  5,36 %

Total 634.200  100,00 %

Font: Institut d’Estadística de Catalunya [en línia].

1. El sector tèxtil va ser el primer gran sector industrial de Catalunya fins a la crisi dels anys 
setanta i començaments dels vuitanta del segle passat. Segons les dades de la taula, el sec-
tor tèxtil ja no ocupa la primera posició de la indústria a Catalunya. Quines han estat les 
causes del declivi del sector tèxtil a Catalunya?

 [1 punt]
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2. Moltes indústries es localitzen en polígons industrials. Què és un polígon industrial? 
Quins tipus de polígons industrials existeixen?

 [0,5 punts]
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3. Expliqueu tres canvis pels quals ha passat el model industrial a Catalunya a causa de la 
globalització de l’economia.

 [1 punt]
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Exercici 5 

Llegiu el text següent:
El turisme de creuers

La conseqüència més visible i immediata de la presència de creuers és la contaminació de l’aire que 
respirem. En aquest sentit, no s’entén que a les ciutats s’impulsin mesures més o menys efectives per 
a reduir la contaminació generada pel trànsit rodat i que, en canvi, es permeti que hi circulin i hi 
atraquin creuers, que emeten quantitats ingents de gasos com el SO2 i el NO2, altament contaminants 
i perjudicials per a la salut.

A més, la indústria dels creuers està en mans d’unes poques multinacionals que naveguen sota 
banderes i regulacions de paradisos fiscals, la qual cosa significa menys drets laborals, pitjors salaris, 
regulacions ambientals laxes i evasió fiscal. Així mateix, no s’ha d’oblidar el paper destacat de l’ac-
tivitat dels creuers en la propagació de malalties greus a escala global. A tot això s’hi suma, també, 
l’impacte negatiu a les ciutats i els pobles per l’increment de la turistització.

Font: Adaptació del manifest de la plataforma Stop Creuers [en línia].

1. A partir del text, expliqueu quins són els principals impactes, tant positius com negatius, 
del turisme de creuers a Catalunya.

 [1 punt]
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2. Expliqueu el fenomen de la turistització d’una localitat i poseu-ne un exemple.
 [0,5 punts]

3. Expliqueu breument les següents característiques del turisme a Catalunya:
 [1 punt]

— les principals zones turístiques i els atractius que ofereixen;
— la procedència i el tipus de turistes més nombrós;
— la importància econòmica del turisme en l’economia catalana;
— l’impacte ambiental de l’activitat turística.
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L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcció lingüística i de l’edició d’aquesta prova d’accés

Etiqueta de l’estudiant


	Geografia
	Sèrie 3
	Exercici 1
	1. 
	2. 

	Exercici 2
	1. 
	2. 

	Exercici 3 
	1. 
	2. 
	3. 

	Exercici 4 
	1. 
	2. 
	3. 

	Exercici 5 
	1. 
	2. 
	3. 






